



Вчера впервые с начала конфликта акционеров Банка Москвы следственные органы проявили интерес к местонахождению топ-менеджеров банка. Следствие намерено выяснить, с какой целью и как долго они намерены пребывать за границей. Если Андрей Бородин и Дмитрий Акулинин не аргументируют свой отъезд, то могут быть объявлены в федеральный розыск и в дальнейшем заочно осуждены по делу о выдаче необеспеченного кредита на 12,76 млрд руб., оказавшихся на личных счетах супруги экс-мэра Москвы Юрия Лужкова. Вчера же глава крупнейшего акционера Банка Москвы - ВТБ - Андрей Костин выдвинул новые обвинения в адрес Андрея Бородина, назвав ситуацию в банке беспределом и сравнив его с обанкротившимися Межпромбанком (МПБ) и санированным банком ВЕФК. Андрей Бородин из Лондона посоветовал Андрею Костину обратить внимание на качество активов самого ВТБ.

Вчера, выступая на съезде Ассоциации российских банков, глава ВТБ Андрей Костин подверг резкой критике надзорные функции Банка России, назвав беспределом происходящее в Межпромбанке, банке "Славянский, ВЕФКе, а также Банке Москвы. МПБ и "Славянский" в прошлом году лишились лицензии и объявлены банкротами, в ВЕФКе ситуация тоже была на уровне предбанкротной, но было принято решение о его санации (сейчас он стал частью банка "Открытие"). Тогда как к Банку Москвы ЦБ публичных претензий никогда не высказывал. Не было существенных нареканий и у рейтинговых агентств (Moody`s, Fitch ratings), и у его аудитора (BDO). "Я думаю, что отчасти ответственность за те беспределы, которые мы последний год видели в Межпромбанке, в Банке Москвы, Славянском, ВЕФКе,— это отчасти оттого, что функция надзора не выполнялась в той мере, в которой должна быть",— заявил вчера Андрей Костин.

Сделка по продаже доли столичного правительства в Банке Москвы ВТБ была закрыта 22 февраля: госбанк приобрел пакет в 46,48% акций в самом банке и еще блокпакет в Столичной страховой группе, владеющей 17,32% Банке Москвы, за 103 млрд руб. (весь банк был оценен в 203 млрд руб.). Президент Банка Москвы Андрей Бородин и его советник Лев Аллалуев владеют 20,36% Банка Москвы. Пакет в размере 6,41% принадлежит двум офшорным компаниям "Джи Си Эм" и "Джи Си Эм Инвестментс". Credit Suisse International владеет 2,77%. Еще 3,88% принадлежит Сулейману Керимову. Вчера капитализация Банка Москвы на ФБ ММВБ составляла 179,5 млрд руб.

Заявление Андрея Костина, поставившего Банк Москвы в один ряд с банками-банкротами, спровоцировало незамедлительную реакцию президента Банка Москвы Андрея Бородина. Вчера в своих комментариях агентству "РИА Новости" он посоветовал господину Костину "обратить внимание на возглавляемый им банк". Так же как и глава ВТБ, он продемонстрировал глубокие знания относительно качества активов второго по величине госбанка. "По моей информации, ситуация в ВТБ на порядок более сложная. И его руководителю стоит обратить внимание на возглавляемый им банк. У него серьезные проблемы в кредитном портфеле",— передало его слова "РИА Новости". Кроме того, господин Бородин упрекнул ВТБ в отсутствии профессионализма. "Каким профи нужно быть, чтобы купить за 100 млрд руб.кота в мешке",— добавил он. Напомним, что идея передачи ВТБ пакета столичного правительства в Банке Москвы возникла фактически сразу после отставки Юрия Лужкова с поста мэра столицы: due dilligance и проверка деятельности банка Счетной палаты происходила уже после утверждения параметров сделки.

Конфликт ВТБ и Банка Москвы явно перешел на уровень личных обвинений между его руководителями. "У меня впечатление, что в словах сейчас, прежде всего, звучит взаимная неприязнь из-за того, что сделка не пошла мирным путем",— рассуждает председатель совета директоров МДМ-банка Олег Вьюгин. Но право делать такого рода заявления, какое позволил вчера Андрей Костин, есть только у ЦБ, добавляет господин Вьюгин. Впрочем, дело не только в амбициях топ-менеджеров, считает управляющий партнер компании "Третий Рим" Андрей Мовчан: ВТБ движет и инстинкт самосохранения. "Вероятно, госбанк соглашался на покупку Банка Москвы без особого

энтузиазма и потому сразу же был заинтересован четко обозначить проблемы этого актива, чтобы впоследствии не нести ответственность за негативное влияние на капитализацию ВТБ,— рассуждает он.— Вполне возможно, масштаб катастрофы преувеличен".

Политический аспект конфликта вокруг опорного банка столичного правительства выглядит урегулированным: Андрей Бородин покинул Россию, обосновавшись в Лондоне, а его официальные заявления направлены исключительно в адрес руководства ВТБ. Об остальном президент Банка Москвы, возглавляющий его с момента основания, предпочитает не распространяться, хотя уровень его осведомленности происходящим за пределами полномочий по оперативному управлению банком из топ-5 априори не может быть политически безопасным. За пределами страны находится и заместитель Андрея Бородина Дмитрий Акулинин. В разговоре с корреспондентом "Ъ" Андрей Бородин опроверг информацию о том, что он бежал из России: "Я сейчас болею, но, как только поправлюсь, обязательно вернусь в страну, все происходящее воспринимаю как психологическое давление на меня".

Несмотря на "психологическое давление", Андрей Бородин не отступает от своих требований. Свою долю Бородин согласен продать "как минимум по цене, которую ВТБ заплатил за пакет города". Если же ВТБ недоволен приобретенным активом, то, по словам Андрея Бородина, он по-прежнему готов выкупить пакет правительства у ВТБ по той цене, в которую он им обошелся. Сейчас переговоры с ВТБ прекращены "в связи с тем, что у противоположной стороны началась паранойя из-за якобы начавшегося вывода активов из Банка Москвы". В ВТБ отказались комментировать это заявление.

Конфликт между менеджерами госбанков сопровождается уголовным расследованием по факту выдачи Банком Москвы необеспеченного кредита на сумму 12,76 млрд руб., которые в конечном итоге оказались на личных счетах супруги бывшего мэра Москвы

Юрия Лужкова Елены Батуриной. Как заявили корреспонденту "Ъ" источники в МВД, 28 марта следственный комитет при МВД РФ планировал провести с Андреем Бородиным и Дмитрием Акулининым следственные действия, связанные с официальным предъявлением постановления о привлечении высокопоставленных менеджеров Банка Москвы в качестве обвиняемых в злоупотреблении должностными полномочиями (ст. 201 УК РФ). Само же постановление было заготовлено следователем еще 25 марта. Однако в назначенный день оба подозреваемых к следователю Дмитрию Писаревскому не явились. Кроме того, как заявили источники в МВД, адвокаты господ Бородина и Акулинина не представили в следственный комитет каких-либо документов, свидетельствующих о наличии уважительных причин для неявки подзащитных, как и сведений о том, что те в настоящее время находятся в Лондоне. В частности, благодаря оперативно-разыскным мероприятиям следствию удалось установить, что Дмитрий Акулинин, зная о том, что станет обвиняемым, выехал в Великобританию через Белоруссию. По официальной версии, в командировку.

Несмотря на то что постановление о привлечении топ-менеджеров в качестве обвиняемых так никому и не было вручено, 30 марта следственный комитет при МВД РФ обратился в Тверской суд Москвы с ходатайством об отстранении господ Бородина и Акулинина от занимаемой должности на время проведения следствия. Суд отказался рассматривать ходатайство из-за "неполноты представленных материалов", а также отсутствия обвиняемых. В СК при МВД РФ корреспонденту "Ъ" пояснили, что суд вполне мог рассмотреть ходатайство следователя и в отсутствие обвиняемых. "Просто непонятно, чем они там руководствовались", — подчеркнул собеседник "Ъ".

Так или иначе, источники "Ъ" в МВД РФ заявили, что следствие надеется получить от Акулинина и Бородина письменные объяснения причин выезда в Великобританию с указанием сроков пребывания за рубежом. В противном случае, сообщил источник, будет включен весь механизм следствия — заочное обвинение, заочное избрание меры пресечения, объявление в международный розыск. Вплоть до заочного осуждения.

Источник: [Коммерсантъ](#)